



ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 19/4/2022

Της: Αναστασίας – Αικατερίνης Αλεξοπούλου, Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

Προς: Τον κ. Υπουργό Υγείας

ΘΕΜΑ: «Ψυχοκοινωνική υγιεινή και υποστήριξη των πολιτών στη μετά “Covid” εποχή και ανάσχεση της αθρόας εγκληματικότητας»

Κύριε Υπουργέ,

Είναι γεγονός, που δεν μπορεί να αμφισβητηθεί σοβαρά από κανέναν, το ότι η εκτίναξη της εγκληματικότητας κατά την διάρκεια της τελευταίας διετίας (2020-2022), εξ' αιτίας της πανδημίας του κορωνοϊού και των επαναλαμβανόμενων περιοριστικών μέτρων («lockdown»), έχει ανέλθει σε ανησυχητικά επίπεδα. Γεγονός, επίσης, είναι ότι, τα περισσότερα εγκλήματα από τα οποία βρίθουν κυριολεκτικά σε καθημερινή βάση τα Μέσα Ενημέρωσης της χώρας, **συνδέονται οργανικά, ως αιτιατό και ως απόληξη**, με την καταβράθρωση της μαζικής ψυχολογίας της κοινωνίας μας, ακριβώς κατά την περίοδο των δύο τελευταίων ετών.

Καθίσταται, επομένως, απόλυτη ανάγκη η λήψη άμεσων μέτρων, τόσο ψυχοκοινωνικής υποστήριξης των ανθρώπων, που η ψυχική τους διάθεση υπέστη σοβαρές βλάβες ένεκα του κορωνοϊού και των συνεπειών αυτού, όσο και γενικότερα, η εκδίπλωση ενός Εθνικού Σχεδίου ψυχοκοινωνικής υγιεινής για την αποτροπή περαιτέρω αρνητικών παρενεργειών και των επακόλουθων αυτών, που πολλές φορές, οδηγούν σε **εγκληματικές συμπεριφορές ή/και βίαιες πράξεις**. Άλλωστε, επειδή ακριβώς το κόστος που συνεπάγεται η ανωτέρω περιγραφείσα κατάσταση και βαρύνει την εν γένει Δημόσια Υγεία, είναι ήδη ιδιαίτερα μεγάλο, **επιβαρύνοντας τον κρατικό προϋπολογισμό**, η καταπολέμηση της ψυχικής επιβάρυνσης των πολιτών πρέπει να τεθεί στην πρώτη γραμμή του προγραμματισμού της Κυβέρνησης για τη μετά «Covid» χρονική περίοδο.

Εξ' άλλου, πέραν των όσων αναγράφονται άνω, ο **Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας («ΠΟΥ»)** απηύθυνε δημόσια έκκληση προς τις εθνικές Κυβερνήσεις, εδώ και μήνες, προκειμένου, αυτές να ενισχύσουν τις δομές για την ψυχική υγεία, βελτιώνοντας, παράλληλα, την πρόσβαση των πολιτών σε αρωγή τέτοιου τύπου. Ειδικά, σε ό,τι αφορά στην χώρα μας, είναι γνωστές οι **χρόνιες ελλείψεις** στις υποδομές ψυχικής υγείας και αναλυτικότερα, στην ψυχοκοινωνική μέριμνα, τόσο για ενήλικες, όσο και για παιδιά και εφήβους.

Δεν είναι, επί τούτου, τυχαίο, πως σχετικές έρευνες φανέρωσαν ότι **λιγότερο από 1 παιδί στα 5**, που αντιμετωπίζει θέματα ψυχικής υγείας, λαμβάνει κάποιου είδους φροντίδα από επαγγελματίες του τομέα ψυχικής υγείας. Αποτελεί, λοιπόν, επιτακτική ανάγκη η ψυχοκοινωνική υποστήριξη και υγιεινή να τεθούν στο επίκεντρο του σχετικού προβληματισμού και προγραμματισμού σας. Κατ' αυτόν τον τρόπο **είναι δυνατόν η πρόσφατη τραγωδία της υγειονομικής κρίσης να μετεξελιχθεί σε μία τεράστια ευκαιρία**, στο μετά «Covid» χρονικό διάστημα, ώστε να αντιμετωπιστούν επιτυχώς μακροχρόνια συστημικά προβλήματα στον χώρο της ψυχικής υγείας και να αποκτήσει η χώρα σύγχρονες και αποτελεσματικές δομές, με υψηλής ποιότητας υπηρεσίες, καταπολεμώντας, ταυτόχρονα, αποφασιστικά, την ήδη αυξημένη εγκληματικότητα.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Υπάρχουν έρευνες, πραγματοποιηθείσες από Υπηρεσίες που υπάγονται απ' ευθείας ή εμμέσως στο Υπουργείο σας, που να τεκμηριώνουν την σύνδεση της κατά πολύ αυξημένης εγκληματικότητας των τελευταίων δύο ετών με την πανδημία του «Covid-19», που δέσποσε κατά την ίδια ακριβώς χρονική περίοδο;

2. Προτίθεσθε να συζητήσετε/υιοθετήσετε/εφαρμόσετε ένα Εθνικό Σχέδιο ψυχοκοινωνικής υγιεινής, όμοιο ή παρόμοιο με αυτό που αναφέρουμε παραπάνω, το οποίο θα αποσκοπεί αποκλειστικά στην δημιουργία υψηλού επιπέδου υπηρεσιών ψυχοκοινωνικής υποστήριξης//αποκατάστασης των πολιτών, με γνώμονα και την πάταξη της εγκληματικότητας;

Η ερωτώσα βουλευτής

Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου